

В обеспечении безопасности полетов воздушных судов и предупреждении авиационных событий обязаны принимать участие как организации, так и граждане, занимающиеся разработкой, производством, эксплуатацией, обслуживанием и ремонтом авиационной техники, организацией использования воздушного пространства Республики Беларусь, обслуживанием воздушного движения и управлением полетами. Обеспечение авиационной безопасности предполагает принятие комплекса мер по предупреждению, предотвращению и противодействию актам незаконного вмешательства в деятельность авиации.

За нарушение режима безопасности полетов пассажиров и экипажей воздушных судов предусмотрена административная и уголовная ответственность. Так, Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях содержит ряд составов правонарушений, связанных с нарушением правил безопасности движения или эксплуатации воздушного транспорта и правил безопасности полетов. Уголовный кодекс Республики Беларусь предусматривает норму за нарушение правил международных полетов (ст. 315).

Контроль и надзор за соблюдением установленных правил безопасности полетов гражданских воздушных судов осуществляется на двух уровнях: международном и национальном. В качестве основных международных организаций можно обозначить Межгосударственный авиационный комитет, Международную организацию гражданской авиации, Европейское агентство по безопасности полетов, Международную ассоциацию воздушного транспорта. В Республике Беларусь компетентным органом, который занимается вопросами безопасности, является Департамент по авиации, непосредственно осуществляющий контроль и надзор за соблюдением правил безопасности полетов гражданских воздушных судов.

Следует отметить, что законодательство большинства государств не содержит коллизионных привязок, поэтому применению подлежат общие коллизионные начала, а именно закон перевозчика, закон суда, закон флага.

Сташис А. О.

РАЗРЕШИТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В ОТНОШЕНИИ ОБОРОТА ОРУЖИЯ

Сташис Анна Олеговна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, stashishanna@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Краснобаева Л. А.

Разрешительная система – урегулированная правом совокупность общественных отношений между субъектами административной власти и гражданами, организациями, возникающих в связи с выдачей разрешения на занятие определенной деятельностью. Разрешение осуществляется органами внутренних дел в отношении оборота оружия.

Все оружие, находящееся в обороте в Республике Беларусь, можно разделить на три группы: боевое оружие, служебное и гражданское. Гражданам Республики Беларусь запрещается иметь в собственности боевое и служебное оружие, за исключением наградного. Разрешается иметь в собственности только гражданское оружие.

Гражданское оружие подразделяется на 4 вида: оружие самообороны, охотничье оружие, спортивное оружие, сигнальное оружие. В целях самообороны, для охоты, занятий спортом гражданам разрешается иметь любое из четырех групп оружия.

Общие требования к гражданам, которые могут приобретать оружие, установлены Законом Республики Беларусь от 13.11.2001 № 61-З «Об оружии». Например, для приобретения охотничьего оружия обязательно наличие государственного удостоверения на право охоты. Для приобретения спортивного оружия необходимо заниматься профессиональной или любительской деятельностью, связанной со спортивной стрельбой, не менее пяти лет. Для газового оружия особых требований нет: надо пройти собеседование в органах внутренних дел на знание правил безопасного обращения с газовым оружием.

К гражданскому оружию также относится пневматическое оружие, которое можно приобрести без специального разрешения и регистрации в милиции – неважно, винтовка это, ружье или пистолет. Несмотря на то, что закон не запрещает совершеннолетним гражданам приобретать такое оружие, свободно его носить запрещено. С начала 2012 г. за незаконные перевозку и ношение пневматики к административной ответственности привлечены 47 граждан.

В Законе Республики Беларусь «Об оружии» не упоминается такой разновидности огнестрельного оружия, как бесствольное оружие, ответственность за незаконный оборот бесствольного оружия не предусмотрена ни административным, ни уголовным законом.

Законодательством Республики Беларусь за совершение незаконных действий в отношении оружия предусмотрена как административная, так и уголовная ответственность. В соответствии с Законом «Об оружии» иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие на территории Республики Беларусь, получают право на приобретение и владение гражданским оружием. По нашему мнению, предоставление указанным категориям граждан такого права может привести к излишней криминализации правоотношений в сфере оборота оружия.

Иностранцы граждане и лица без гражданства, временно пребывающие или временно проживающие в нашей стране, смогут приобретать гражданское оружие на территории Беларуси при условии его вывоза из республики не позднее 10 дней со дня приобретения. В этом случае остается открытым вопрос, сможет ли иностранный гражданин вывезти приобретенное оружие, если он будет привлечен к ответственности или подвергнут депортации или высылке.